
IPV4与子网划分 

一、 IPV4表示 

IPV4 共有 32 位，共四个字节。IPV4 范围： 

00000000（0）-11111111（255） 

表示通常用 10 进制数来表示。如： 

168.123.124.10 

两个特殊用途的地址： 

网络地址：主机位全部取为 0； 

广播地址：主机位全部取为 1； 

二、 IPV4分类 

IPV4 种类：（A、B、C 为单播地址） 

 

A 类地址： 

左侧第一位地址为 0； 

网络位为 8 位，其中 1 位不可变，故提供网络为 27 个； 



主机位为 24 位，故每个网络可以容纳主机数目为 224-2；（要减去两个特殊用

途的地址） 

取值范围：0.0.0.0-127.255.255.255 

B 类地址： 

左侧前两位为 10； 

网络位 16 位，其中两位不可以改变，故提供网络为 214 个； 

主机位 16 位，故每个网络可容纳主机数量为 216-2； 

取值范围：128.0.0.0-191.255.255.255 

C 类地址 

左侧前三位是 110； 

网络位 24 位，其中三位不可以改变，故提供网络为 221 个； 

主机位 8 位；故每个网络可容纳主机数量为 28-2; 

取值范围：192.0.0.0-223.255.255.255 

D 类地址 

左侧四位 1110； 

取值范围：224.0.0.0-239.255.255.255； 

没有区分主机位和网络位，用于组播； 

E 类地址 

左侧四位 1111； 

取值范围：240.0.0.0-255.255.255.255； 

保留地址； 

可以查看自己电脑上的 IPV4 地址，可以在命令窗口中输入：ipconfig/all 



 
可以看到在无线局域网适配器 WLAN 中的 IPV4 地址。 

三、 网络掩码 

在这里以计算机三级网络技术某道大题为例进行解释网络掩码相关知识： 

 
分析： 

IP 地址：01111101.10101111.00010100.00000111=125.175.20.7 

子网掩码：11111111.11100000.00000000.00000000（网络位全为 1，主机位全为

0，可知网络位：11，主机位：21） 



地址类别：A类地址：0.0.0.0-127.255.255.255  

B类地址：128.0.0.0-191.255.255.255  

C类地址：192.0.0.0-223.255.255.255 

网络地址：125.160.0.0 

网络地址计算为：IP 地址中网络位不变，主机位置 0；或者(子网掩码&&IP 地

址)=网络地址； 

故得出：01111101.10100000.00000000.00000000=125.160.0.0 

直播广播地址：125.191.255.255 

直播广播地址计算为：IP 地址中网络位不变，主机位置 1； 

故得出：01111101.10111111.11111111.11111111=125.191.255.255 

主机号：0.15.20.7 

主机号计算为：IP 地址网络位置 0，主机位不变； 

故得出：00000000.00001111.00010100.00000111=0.15.20.7 

子网内第一个可用 IP 地址：125.160.0.1 

子网内第一个可用 IP 地址是网络地址的后一个地址； 

四、 IPV4网络划分子网 

 

(1)  满足不同网络对于不同 IP 地址的需求；实现网络层次性； 



(2)  可以分为有类地址（不合理、死板）和可变长子网（更合理、灵活）； 

(3)  可变长子网掩码：可根据需求，将固定的主机位分为子网位和主机位； 

(4)  掩码：针对有类地址来说的； 

(5)  子网掩码：针对可变长子网来说的，现在网络基本上都用子网掩码； 

(6)  对于可变长子网的划分解析：下面根据计算机三级网络技术最后一题为

例解析子网划分的实际应用。 

1、填写路由器 RG 路由表项 

 
61：172.0.147.192/30 

S0 直接连接：路由器 S0端口是由 IP地址 172.0.147.193和 172.0.147.194组

成的微型网络，求网络号的方法是把两个 IP地址转化为二进制，不同位取 0与

相同位组合在一起为网络号； 

前三字节都一样，最后一字节分别为：11000001与 11000010=11000000=192，

相同位数为 30； 

62：172.0.147.196/30 

同理 61； 

2、子网划分问题 

如果将 172.0.35.128/25划分三个子网，其中第一个子网能容纳 55台主机，另

外两个字网分别能容纳 25个主机，要求网络地址从小到大依次分配给三个子

网，这三个子网掩码分别是？可用 IP地段分别为？ 

解析： 

第一个子网要容纳 55台主机：应该满足-2>55,求出 n=6，说明主机号长度应该

占 6，网络号长度为 32-6=26； 



故子网掩码为：255.255.255.192 或/26 

第二个子网要容纳 25台主机：应该满足-2>25,求出 n=5，说明主机号长度为

5，网络号长度为 32-5=27； 

故子网掩码为：255.255.255.224 或/27 

第三个子网要容纳 25台主机：应该满足-2>25,求出 n=5，说明主机号长度为

5，网络号长度为 32-5=27； 

故子网掩码为：255.255.255.224 或/27 

网络 IP 地段划分： 

子网 1（55）：172.0.35.129—172.0.35.190 

子网 2（25）：172.0.35.193—172.0.35.222 

子网 3（25）：172.0.35.223—172.0.35.254 

子网两端最后一字节相差：2n-3; 
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